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ПРЕДГОВОР

Дело Петра Костића Просветно-културни живот православних Срба у 
Призрену и његовој околини у XIX веку и почетком XX века (са успоменама 
писца) објављено је 1933. године у Скопљу. Сећање на Костићеву личност 
и његов стваралачки потенцијал обновљено је деведесетих година 20. века, 
када његова дела поново почињу да се објављују. 1 Захваљујући Скупштини 
општине Призрен, фототипско издање књиге Просветно-културни живот... 
са предговором проф. Владимира Бована појавило се 1997. године управо 
у Призрену. Тираж овог издања био је 1.000 примерака. Да ли због ратних 
прилика које су већ биле на видику, или из неког другог разлога, тек, ова књи-
га у већем тиражу није доспела до читалаца. У библиотечком cobiss систему 
налази се само у шест библиотека у Србији, док прво издање књиге из 1933. 
године поседује десет јавних библиотека.

Велика научна вредност Костићевих дела јесте разлог да та дела буду 
приступачна данашњим и свим будућим нараштајима, како би се неговало 
интересовање за његово богато стваралаштво. Процес затирања српских 
трагова и прекрајања историје на Косову и Метохији последњих деценија је 
достигао врхунац с намером да се вековно присуство Срба на овом простору 
сведе на ниво статистичке грешке. Нажалост, те неистине нису присутне 
само у свакодневној политичкој употреби већ се ти лажни подаци штампају у 
књигама и школским уџбеницима. У албанским туристичким водичима српске 
средњовековне цркве представљају се као византијске или само хришћанске. 
Стратегији негирања или преотимања српског духовног и културно-
историјског наслеђа неопходно је супротставити се већом продукцијом 

1   Поводом 145. рођендана Петра Костића, Архив Србије и Призренски округ објавили су и његову 
Аутобиографију, коју је приредила Вјера Митровић (Призрен, 1997). Међуопштински архив Призрен 
објавио је репринт издање Костићеве књиге Црквени живот православних Срба у Призрену и његовој 
околини у XIX веку, са успоменама писца (Призрен 1998). Предговор је написао Мирослав Видосављевић. 
Друштво пријатеља манастира Светих архангела код Призрена свој рад током 2017. године посветило 
је управо Петру Костићу, најзначајнијем Србину Призренцу свога доба. Њему у част, а потомцима на 
корист, Друштво је објавило књигу Листићи из даље и ближе прошлости а приредили су је Александра 
Новаков и Урош Шешум (Призрен – Нови Сад, 2017). Књига представља избор Костићевих радова 
објављиваних у српској периодици од 1902. до 1934. године. На иницијативу Његовог преосвештенства, 
сада почившег епископа Атанасија (Јевтића), Друштво пријатеља је одштампало репринт издање 
Костићеве књиге Црквени живот православних Срба... (2018).
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српских историографских дела, посебно оних која сведоче о присуству Срба 
у сваком кутку Косова и Метохије, укључујући Призрен и околину, о чему 
сведочи монографија Просветно-културни живот Петра Костића. Ово треће 
издање објавило је Удружење „Свети Спас”.2 Објављивањем Костићевих 
дела духовно обнављамо Призрен и чувамо га у мислима садашњих и 
будућих генерација. И не само то – ова књига, али и друге Костићеве књиге, 
будући у служби борбе за опстанак српског народа на Косову и Метохији, 
преко су потребне стручној јавности и српском роду уопште. Оне сведоче о 
историјском праву Срба на колевку српске државности, на територију на којој 
су Срби, упркос континуираним прогонима, живели у великом броју све до 
1999. године.

Петар Костић пореклом је из Брода у Гори, из једне од последњих горанских 
православних породица Лековци. Двадесетих година 19. века његови преци су, 
да би сачували православну веру, из Горе пребегли у Призрен. Костић је рођен 
у Призрену, 24. јуна 1852. године. У родном месту је завршио основну школу 
(1859–1864) и два разреда продужене школе (1866–1868), а затим и обућар-
ски занат (1868–1869). Захваљујући помоћи Симе Андрејевића Игуманова, 
у Београдској богословији је 1869–1873. наставио школовање као државни 
питомац. По завршеном школовању Костић је постављен за наставника Бого-
словије у Призрену (1873). После смрти Илије Ставрића, ректора Богословије 
(1879), Сима Игуманов је сугерисао српској влади да послове управитеља 
привремено обавља Петар Костић, што је и усвојено. Прихватањем дужности 
заступника ректора у школи преузео је улогу повереника српске владе. 
Костић је обавештавао српску владу како о Богословији и другим школама 
тако и о политичким приликама у Старој Србији. Због једног писма Костић је 
био ухапшен, и у затвору у Битољу провео је пет месеци. Након годину дана 
изгнанства и боравка у Београду, Костић се септембра 1881. године вратио у 
Призрен и одмах по доласку наставио рад у Богословији, а 8. јануара 1883. 
године постављен је за њеног управитеља. На месту ректора провео је више од 
шест година, до 16. априла 1889. године. Као управитељ Богословије, јединог 
просветно-политичког центра у том делу Старе Србије, Костић је, у договору 
са црквено-школским општинама, отварао школе и постављао учитеље, 
углавном свршене призренске богослове. Крајем 1884. отишао је у Цариград 
да тражи дозволу за штампање школских књига за потребе школа у Старој 

2   Удружење „Свети Спас” настало је као Удружење Призренаца, одмах након расејања, 
крајем 1999. године, као прво Удружење расељених са Косова и Метохије. Касније је прерасло 
у Удружење грађана за подршку расељенима са Косова и Метохије. Од оснивања до данас на 
челу Удружења је господин  Златко Маврић. О делању тог Удружења даће свој суд историја, 
али је неоспорно да је много учинило, не само за Србе Призренце него и за Србе на целом 
Косову и Метохији. Између осталог, у сарадњи са институцијама Републике Србије и 
међународном заједницом, обновили су велики број кућа за Србе повратнике (у Призрену, у 
насељу Поткаљаја изграђено је 37 кућа за 40 породица).
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Србији. Захваљујући својој способности и личним везама, успео је да добије 
тражену дозволу (1885). Костићев обавештајни рад за српску владу није мање 
значајан од његове просветне делатности, јер је српској влади поред вредних 
информација често у својим извештајима сугерисао планове за даљи рад. 
Био је оснивач, власник и директор Српске гимназије у Солуну „Дом науке” 
(1894–1897), референт за основне школе у Скопљу, са поверљивом мисијом 
у Српском конзулату, секретар Велешко-дебарске митрополије (1900–1901) 
и Рашко-призренске митрополије (1901–1920), као и посланик и председник 
Скупштине отоманских Срба у Скопљу (1909). Године 1922. постављен је за 
начелника непосредних пореза. Био је сенатор из Вардарске бановине (1932–
1934).

За време балканских ратова радио је при штабу Треће армије у Призрену. 
Током Првог светског рата био је интерниран у Бугарску (1916–1918) а ње-
гове списе, књиге и документацију запленили су Бугари и однели у Софију.

Био је иницијатор оснивања призренског „Друштва Свети Сава” 1880. 
године, првог организованијег друштва у том делу Старе Србије, а убрзо потом, 
1885. године, иступио је као идејни творац првог певачког друштва Старе 
Србије „Свети Урош”. Учествовао је и у оснивању пододбора госпођа „Кне-
гиња Љубица” у Призрену. Уз ректора Богословије Стевана Димитријевића 
и митрополита Нићифора (Перића) био је иницијатор установљења новчаног 
завода Фонда Цркве Светог Ђорђа, својеврсне српске банке, који је имао 
важну улогу у економском напретку Срба у Старој Србији до ослобођења. 
Костић је био и први председник Управног одбора за градњу електричне 
централе, почасни члан Српског пољопривредног друштва у Београду, члан 
Соколског друштва, дописни члан Скопског научног друштва. Био је члан 
Управног и Надзорног одбора Фонда Цркве Светог Ђорђа.  

Одликован је Орденом Светог Саве III и II реда, Карађорђевом звездом 
IV степена, Орденом Југословенске круне IV степена и Медаљом Друштва 
Светог Саве.  Преминуо је у санаторијуму у Скопљу, 12. јула 1934. године. 
Сахрањен је на Православном гробљу у Призрену.

Костић је писао радове историографског и етнографског карактера. 
Записивао је народне умотворине и описивао старе српске обичаје и обреде. 
Своје радове објављивао је у Браству (1902, 1911, 1925), Годишњици Николе 
Чупића (1909, 1911), Босанској вили (1910), Споменику СКА (1910, 1922), 
Јужној Србији (1922, 1923), Годишњаку Фонда Станојла и Драгиње Петровић 
(1925–1926), Јужном прегледу (1927–1928, 1930–1931, 1933–1934), Српском 
Косову (1928), Гласнику Скопског научног друштва (1929), Природи и науци 
(1930), Гласнику Етнографског музеја (1931–1932). Писао је и за дневне но-
вине. Осим поменутих књига, након пензионисања написао је и приредио 
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Споменицу педесетогодишњице Призренске богословско-учитељске школе у 
Призрену у Призрену 1871–1921. (Београд 1925).3 

Српска просвета у Призрену и околини, али и шире у Старој Србији, била је 
у надлежности српске владе и Петра Костића. О томе постоји и доказ у писму 
које је Стојан Новаковић послао руском конзулу Јастребову (22. новембра 
1882. године) с прилогом „Наредба за богословију призренску”, или, како је 
рекао, текстом који може служити и као статут Богословије: „Богословија 
призренска јесте школа у којој управу води директор, договарајући се у свим 
главнијим стварима са наставницима; за директора се поставља Петар Костић, 
наставник богословије призренске и он ће ту власт преузети и вршити је од 
дана када му се овај акт саопшти а сви други имају се покоравати; Директор 
са наставницима води бригу о богословији призренској у сваком погледу, а 
његова је дужност исто тако да се брине и о осталим српским школама онога 
краја, да о њима шаље извештаје и да тражи помоћ путем који му је познат”.4 
Сасвим је разумљиво да је Костић имао порив да своје сећање о просвети тога 
краја остави потомцима на знање.

Књига  Просветно-културни живот православних Срба у Призрену и ње- 
говој околини у XIX и почетком XX века (са успоменама писца) је мемоари- 
стичко и историографско штиво. Значај ове монографије је утолико већи што 
је Костић пронашао и искористио историјске изворе који су неколико деценија 
након тога неповратно нестали. При писању се ослањао на сопствена сећања 
али и на историјске изворе. Ово дело и у данашње време представља полазну 
основу и незаобилазну литературу за истраживање друштвених, економских, 
политичких и културних прилика у Призрену и околини у 19. веку и у првој 
половини 20. века. Костићево стваралаштво има непролазну вредност и значај 
за српску историографију, етнологију, лингвистику и фолклористику. 

Након објављивања монографије Црквени живот Костић је сматрао 
да има обавезу  да напише и рад о просветним и културним приликама у 
Призрену и околини. У првом делу књиге он пише о српским православним 
школама у Призрену, о приватним основним школама (мушким и женским) 
и о општинским основним школама. Подсећа на савремену основну школу и 
даје поуздане податке о свим учитељима, од Николе Мусулина до последњих 
учитеља, који су у школи радили до ослобођења 1912. године. Како је и виша 
просвета у Призрену била развијена, Костић пише и о Грађевинској школи, 
као и Нижој трговачкој школи. Не задржава се само на српским школама, 
већ оставља траг и о Цинцарско-грчкој основној школи. Посебну пажњу 

3   Биографија Петра Костића објављена је и у књизи Црквени живот православних Срба у Призрену и 
његовој околини, Призрен 2018.
4   Александра Новаков, Стубови српске просвете, српске средње школе у Османском царству (1878–
1912), Београд 2017, 74–75.
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посвећује српским школским зградама. Захваљујући Богословији, школство је 
било развијено и у околини Призрена, у Подримљу, Средачкој и Сиринићкој 
жупи, па је и о тим школама Костић писао. У књизи је реч и о богословима 
Призренцима и из околине који су завршили Призренску богословију. 

Од заборава је отргао и три просветно – културне свечаности у Призрену: 
прославу стогодишњице од рођења Симе Игуманова, 1904. (Костић у ори-
гиналу доноси чланак који је написао познати књижевник Григорије Божо-
вић а објавио га Цариградски гласник 1904); прославу педесетогодишњице 
Призренске богословије (1922); и обележавање педесетогодишњице од дана 
смрти Симе Игуманова (1932). 

У Призрену, као најзначајнијој српској вароши у Старој Србији, 
становништво је било организовано у црквена и културно-просветна друштва. 
Петар Костић, као иницијатор оснивања и сведок догађаја, подробно описује 
рад тих друштава – „Друштва Свети Сава” (1880), певачког „Друштва Свети 
Урош” (1885), Омладинског „Друштва Света Недеља” (1906), и „Соколског 
друштва” (1909). Иако је у Призрену владао потпуно затворени начин живота, 
што се женског становништва тиче (жене су биле на маргини друштва не 
боравећи чак ни у истој просторији где су мушкарци), ипак је основано 
Женско добротворно друштво „Српкиња” као и Пододбор госпођа „Кнегиња 
Љубица”. Занимљив је податак да је тада у Призрен, у друштву Петра Ко-
стића, из Београда дошла професорка Милка Вуловић, национална делатница 
и оснивачица Одбора госпођа „Кнегиња Љубица”. 

Нарочито је важна тема оснивања новчаних завода: Призренске банке 
и Призренске задруге, које су формиране још у Османском царству и које 
су помогле да Срби у том граду економски ојачају. Костић нас подсећа и на 
електроцентралу, која је у Призрену подигнута 1929. године (налази се близу 
манастира Светих архангела). Од заборава је Петар сачувао и мере за дужи-
ну, ширину и висину, које су се користиле у тадашњем Призрену. Писао је 
о значајним Србима Призренцима, ратницима, издавачима књига, писцима, 
браниоцима части, вере и морала. Значајан простор у књизи заузима одељак о 
просветним добротворима и њиховим фондовима. У одељку биографија Симе 
Андрејевића Игуманова објављена су и нека писма која су нетрагом нестала. 
Костић говори и о другим добротворима: Димишу Младеновићу Мишетовићу, 
Хаџи Спаси Лазићу Чемерикићу, Ванки Гудић, Младену Угаревићу (објавио 
је тестамент, завештање добротвора Младена Угаревића) и Арси Живковићу 
Аљушу. Подсећа нас на доброчинства Константина Ристића из Сарајева, као 
и на грађане Смедеревске Јасенице који су прикупљали добровољни прилог 
,,У намери да спреме нарочиту сабљу коју су имали даровати тадашњем 
малолетном књазу Милану Обреновићу приликом прогласа његовог 
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пунолетства 1872. године десетог августа. Али се није у томе успело јер су 
прикупили нешто мање од 1000 динара, а са том сумом нису могли набавити 
сабљу која би одговарала његовој личности.” Зато су ту суму наменили 
сиромашним ђацима у Призрену. У последњем делу књиге Костић пише о 
здравственим приликама, о лекарима апотекарима и лечењу. Користећи 
белешку из 1794. године, писао је о хаџиларима и светогорцима, па данас 
имамо информацију који су Призренци били на поклоњењу Христовом гробу. 
Стари називи појединих крајева вароши, махала и чаршија, и нова подела 
вароши на улице такође су нашли место у овој књизи. Занимљив је податак 
да је једна улица у Призрену након ослобођења (1912) носила назив Скендер 
Бегова. Као епилог књиге Петар Костић је објавио текст Лепота Призрена 
Бранислава Нушића у ком каже „да је Призрен град над градовима и варош 
над варошима”. Књига је илустрована фотографијама које се ретко виђају.

Пре него што је објавио књигу Просветно-културни живот, Костић 
је о неким темама писао и у српској периодици, тако да су нека поглавља 
објављена и раније. Српски историчари, обилато користе Костићева дела као 
извор или литературу; поједини су сматрали за сходно и да неке делове његове 
књиге објаве. Тако је др Душан Батаковић у књизи Савременици о Косову 
и Метохији (1852–1912) објавио неколико поглавља из књиге Просветно-
културни живот.5 

Када је књига Просветно-културни живот објављена (1933) наишла је на 
велико интересовање научне јавности и шире читалачке публике. Током прве 
године излажења Југословенског историског часописа, о књизи је писао и један 
од највећих српских историчара Станоје Станојевић. У приказу књиге пише: 
,,Познати национални радник у Старој Србији је у последњим десетинама XIX 
века, Петар Костић, изнео је у овој књизи много занимљивих и делимично 
важних података о животу и раду нашега народа у Старој Србији, особито 
у Призрену у XIX веку, у првом реду у доба, када је он сам учествовао у 
разним покретима нашега народа у оним крајевима. Причање тече лако, али 
је местимице доста развучено и понекад су изношени податци, који немају 
особитог значаја.”6 Академик Станојевић, као ни његови савременици, ни 
слутили нису да ће Призрен готово остати без Срба а да ће сви подаци које је 
Костић у књизи изнео бити од непроцењивог значаја за Србе Призренце који 
су у последњој години 20. века изгубили свој завичај, али не и сећање на њега. 

							       Александра Новаков 

5   Савременици о Косову и Метохији (1852–1912), Београд 1998, приредио Душан Батаковић, 311–345.
6   Станоје Станојевић, Југословенски историски часопис, 1935. година, прва свеска, 1–2, 211.
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Захвалност још једном изражавамо Комесаријату за избеглице и  миграције 
Републике Србије.

Програм – штампање књиге је финансирао Комесаријат за избеглице 
и миграције РС, а спроводи га Удружење за подршку расељенима са КиМ 
„Свети Спас”. 

Садржај публикације представља искључиву одговорност Удружења 
„Свети Спас” и партнера, и ни у ком случају не одражава ставове Комесаријата 
за избеглице и миграције РС.
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